

10月3日 常年期第廿六週星期二（單數年）

## 路 9:51-56

耶穌被接升天的日期，就快要來到，他遂決意面朝耶路撒冷走去，便打發使者在他面前走；他們去了，進了撒瑪黎雅人的一個村莊，好為他準備住宿。人們卻不收留他，因為他是面朝耶路撒冷去的。雅各伯及若望兩個門徒見了，便說：「主，你願意我們叫火自天降下，焚毀他們嗎？」耶穌轉過身來斥責了他們。他們遂又到別的村莊去了。——上主的話。

## 反省

猶太人和撒瑪黎雅人的嫌隙，可追溯至以色列分裂為南北國的時代：南國的猶太人保持了純正的血統，而住在撒瑪黎雅的猶太人，和其他種族的人共同居住，隨著時間流逝，種族間逐漸開始通婚，統稱撒瑪黎雅人。他們還在撒瑪黎雅的革黎斤山欽崇天主。與外邦人通婚和在耶路撒冷以外的地方朝拜天主，都曾經是天主警告以色列人不可做的事，基於這兩項原因，讓居住在南邊猶大地區和其他地方的猶太人，不諒解撒瑪黎雅人，決定不跟他們來往，成為南北兩地的人民逐漸交惡的原因。

過去從加里肋亞地區到耶路撒冷，途經撒瑪黎雅地區，至少需要三天的行程；猶太人輕視撒瑪黎雅人，撒瑪黎雅人則敵視前往耶路撒冷朝拜天主的猶太人，故意不向他們提供住宿作為反擊；猶太人因此從加里肋亞前往耶路撒冷，寧願繞道也不願經過撒瑪黎雅。

雖然猶太人與撒瑪黎雅人彼此敵視，耶穌卻刻意走進撒瑪黎雅地區，因為祂不僅幫助猶太人，也量力而為創造機會牧養撒瑪黎雅人。當耶穌和門徒經撒瑪黎雅去耶路撒冷，並打算在當地投宿，撒瑪黎雅人拒絕接待他們。性情剛烈的雅各伯和若望兩兄弟頓時怒火中燒，想要呼求天主從天上降火消滅他們。

耶穌斥責門徒，因為他們不明白天主和耶穌的心——不是來毀滅人，而是來拯救人。面對衝突，有人選擇息事寧人，有人選擇反擊。即使被誤解、輕視，甚至敵視、侮辱、糟蹋，耶穌沒有逃避，反而甘願在衝突中成為犧牲者。耶穌重申祂的使命並非強迫人跟隨祂，而是要以愛感染和改變人心，以犧牲完成救贖。

## 實踐

人與人、民族與民族、國家與國家之間，常因偏見而帶來仇恨。門徒因遭到拒絕，就想用報復的手段，顯示他們仍未完全被福音精神所薰陶和改變。不只是世界衝突不斷，教會內也是如此，但我們不要因此失望灰心，重要的是如何面對和化解這些衝突？耶穌親自作出示範，面對敵意，基督徒不是對抗，而是堅持傳揚福音，向世界彰

顯天主的慈愛。審判是天主的事，不可期望天主用祂的能力替我們報仇。祈求天主讓我們有寬廣的胸襟，不憑自己的好惡行事，讓我們無論遇到什麼事，都能保持一顆愛人的心。

## 是日金句

「人子不是來受服侍，而是來服侍人，並交出自己的生命，為大眾作贖價。」

聆聽講道：[https://www.youtube.com/watch?v=Nt2\\_rjrpt-s](https://www.youtube.com/watch?v=Nt2_rjrpt-s)